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Procese politice.
iii.

Orijea, ce-o avea pentru ma- 
ghiarisare şi pentru promovarea şi 
întărirea sistemului volnic şi asupri
tor, pe care se căsnea a-1 Introduce, 
Pa făcut pe Coloman Tisza ca, timp 
de mai mulţi ani dela venirea sa la 
putere (1875), së păstreze aparinţa 
liberalismului, ce*l purta în gură nu 
înse in inimă, şi së nu ’şî ia refu
giul încă la continuarea proceselor 
politice, ce se puseseră în lucrare în 
contra Românilor, după decretarea 
fusiunei Ardealului cu Ţâra ungu- 
réseá.

Curênd înse, după-ce, la îndem
nul sëu, dieta a votat legea dela 
1879, relativă la Introducerea forţată 
a limbei maghiare în tóté şcolele 
nóstre poporale —  prima spărtură 
mare ce s’a făcut în leg^ea naţiona
lităţilor — Coloman Tisza şi gu
vernul sëu au început së fie din an 
în an mai agresivi faţă cu naţiona
lităţile.

Acésta a contribuit ca Românii 
ardeleni se se unéscá la 1881 cu 
fraţii lor din Bănat şi Téra ungu- 
réscá, proclamând solidaritatea na- 
tfemală şi ie£iaţâ*id-an singur partid 
român.

De alta parte solidarisarea Ro
mânilor în lupta lor naţională, a 
fost folosită de agitatorii dela cârmă 
ai sistemului de maghiarisare pentru 
a aţîţa şi mai mnlt pressa şi socie
tatea maghiară în contra lor. A  sosit 
într’aceea anul 1883, care aduse o 
nouă lege de maghiarisare, ce privea 
acum şcolele medii séu secundare. 
Partidul naţional român, în primul 
stadiu al organisării sale, a protestat 
în vr’o patru spre-cj©ce meetingurî 
împuitore contra acelor proiecte de 
maghiarisare forţată.

S’a mai întemplat, că în 1888 
guvernul României făcuse primul 
pas pentru apropierea de tripla a- 
Hanţă. Acesta a fost un moment, pe 
care Tisza s’a nisuit a-1 esploata cu 
prisos şi în douë direcţiuni în fa
vorul politicei sale. Dela guvernul 
român cl cerea se-i dea probe de 
lealitate faţă cu Ungaria, venindu-i 
în ajutor la suprimarea „agi taţi unei“ 
române ardelene de aicî şi din Ro
mânia, ér noue Românilor din Ar
deal şi Ungaria ne da de scire prin 
organele sale de publicitate, că acum, 
devenind amică Ungaria cu România, 
noi bieţii de noi cu partidul nostru 
naţional cu tot am ajuns între doue 
focuri, intre ciocan şi nicovală, şi nu 
ne rémâne altà decât a ne închina 
sistemului politic domnitor şi a ca
pitula necondiţionat.

ţ)iarul oficios „Nemzet“ scriea 
în tomna anului 1888 polemisând cu 
cjiarul nostru : ^.Părerea nóstrá seri- 
ÓS& este, că a venit acum rendül 
foilor române, ca s0-şi i-a bine séma. 
Puterea de stat maghiară a putut 
së ignoreze păn’ acuma —  cu tote 
că e întrebare décá a făcut bine cu 
acésta — atacurile îndreptate siste
matic asuprâ-i, dér momentul e 
aprópe când paharul pacienţii ma-

ghiare va fi „plin şi atuncî vai de 
acele foi...“

Numai de cât cuvintele aceste 
şi-au aflat un ecou între Ungurii arde
leni şi „Ellenzék“ din Oluşiu de 1a
8 Noemvrie 1883 esclamă: „Décá 
guvernul Tisza voesce se sucésca 
gâtul foilor românesc! cu forţa, atunci 
îl felicitam!“

Pe la sfirşitul lui Noemvrie a 
aceluiaş au Coloman Tisza şî-a des- 
coperiţ chiar înaintea dietei poftele 
sale periculóse reacţionare pentru 
suprimarea libertăţii pressei.

P ’atuncî esistau încă în Unga
ria antisemiţi maghiari organisaţî pe 
faţă, cari dispuneau de mai multe foi 
prin provincie şi agitau prin broşurî 
şi foi volante. Şeful lor era vestitul 
Isztoczy. Acesta publică şi scrierile 
antisemitice întitulate „12 röpirat 
pentru care i-s’a intentat proces de 
pre»să. Juriul înse l’a achitat. Atunci 
evreo-maghiarii din stânga estremă 
l’au atacat vehement pe Tisza în 
cameră, pe motiv că n’a luat de cu 
vreme măsuri contra acelor scrieri, 
ca sé nu mai fi trebuit a se recurge 
la juraţi, cari nu se stiiră a achita pe 
un agitator ca Isztoczy.

Coloman Tisza réspunejénd la 
aceste atacuri tjise: „E greu a în
frâna cu legile actuale astfel de di
gresiuni ale pressei, dér déca se vor 
mai înmulţi foile, ce au de scop agi
taţiunea antisemită şi décá se vor 
continua agitaţiunile în contra Un
gariei în unele foi române şi slave, 
atunci eu voiü cere ca pentru înfre- 
narea agitaţiunilor în contra rasse- 
lor şi a confesiunilor, parlamentul se 
dea pe un timp óre-care o putere 
mare în mânile guvernului, în ale 
mele, décá are încredere, în ale al
tuia décá nu are încredere în mine...M

Afară de suspensiunea libertăţii 
pressei, Tisza ceruse atunci şi împu
ternicirea de a suspenda imunitatea 
deputaţilor. Aceste planuri reacţio
nare urzite în contra libertăţilor con
stituţionale, au provocat o crâncenă 
oposiţiune şi în sînul deputaţilor un
guri, cu tote că ele erau urzite sub 
cuvént de a ajuta causa Evreilor şi 
de a combate naţionalităţile.

Mişcarea antisemită dintre Un
guri a şi fost nu mult după aceea 
suprimată, a întrat ca în pământ şi 
ac|î abia mai cutéza câte o fóie, ca 
aceea a partidei poporale catolice, 
se-şî ridice câte-odată glasui în con
tra agitaţiunei semite, pre când de 
altă parte s’a introdus gradat siste
mul proceselor politice în contra 
pretinselor agitaţiuni ale Nemaghia
rilor, carî procese fac acjî atâtea vic
time între ei.

Intenţiunea réposatului şef de 
guvern de a introduce o stare es- 
cepţională prin suspendarea libertăţii 
pressei şi a cuvântului nu s’a reálisát. 
In schimb înse am ajuns de atuncî 
în timp de alţi doue-cjecî de anî 
acolo, că fără a se alarma lumea 
prin conferirea de puteri escepţio- 
nale guvernului, starea escepţională 
de fapt tot esistă pentru presta ro
mână şi slavă, ér de un timp în- 
cóce şi pentru pressa săsescă din 
Ardeal şi şvăbâscă din Bănat.

A  zădărnici legile prin desfiin
ţarea lor temporală séu durabilă nu 
e vr’un mare meşteşug, se cere nu
mai întrebuinţarea forţei în mod 
necruţător, dér a lăsa legile în vi- 
góre şi totuşi a le face imposibile 
şi a crea de fapt o stare escepţională 
mai periculosă decât una ce are 
forma legală, acésta este o măiestrie, 
care a fost reservat a-o dovedi numai 
erei de înflorire a proceselor poli
tice, ce a urmat.

Alegerea de Episcop în Arad.
Eri séra primirăm despre resultatul alegerei 

urmâtorea scire telegrafică:

Arad, 12 Februarie. Astăcjî s’a 
sevârşit actul alegerei de Episcop al 
diecesei Aradului. Sinodul eparchial 
electoral a fost presidat de Prea 
Cuvioşa Sa Dr. Eusebiu Roşea, di
rector al seminariului Andreian, care 
a fost însărcinat a conduce alegerea 
în calitate de mandatar metropolitan. 
După s. liturghie, care a durat pănă 
la órele 11, a urmat actul de ale
gere. Au fost de faţă 59 de membri, 
unul s’a scusat din causă de bolă.

Dintre cei doi candidaţi, proto- 
sincelul loan Ignatie Papp a întrunit 
36.Áioturt, ér Archimandritui^^ws^m 
Hamsea 20 voturi.

loan Ignatie Papp a fost declarat 
Episcop ales al diecesei Aradului.

Ministrul şi catechetul. Din Deva 
se telegrafeză, că preotul Iosif Stupineanu, 
catechet la şcola elementară de stat, a 
fost destituit de cătră ministrul de culte şi 
instrucţiune publică Wlassics din funcţia 
de catechet, fiind-că a dis cătră elevii săi: 
„Voi nu sunteţi Maghiari, voi să mă salu
taţi în limba română“ .

Caşul părintelui Stupineanu e cunos
cut cetitorilor noştri. Seim, că preotul ca
techet Stupineanu e dat în judecata tri
bunalului, pe motiv de „agitaţie contra 
naţionalităţii“ , delict ce i-se impută, că 
l’ar fi comis prin aceea, că a dis elevilor 
români de la şcola din Bâruia-mică, carî 
intrând el în clăsă l’au salutat unguresce — 
că pe catechetul lor se cuvine să-l salute 
în limba română. Seim şi aceea, că preo
tul Stupineanu a fost tras în cercetare 
de autoritatea superioră bisericéscâ din 
Lugoş, care însă nu l’a aflat vinovat. Des
pre acésta fù ÎHCunosciinţat şi inspectorul 
de şcole Rethy din Deva.

Se vede însă, că pe basa raportului 
ce Ta dat inspectorul de şcdle ministrului 
Wlassics, acesta n’a vrut să scie nimic 
de constatarea nevinovăţiei preotului Stu
pineanu, şi după-ce contra lui Stupineanu 
s’a pornit proces de „agitaţie“ , ministrul 
Va oprit de a mai întră în şcdla de stat, 
ca să catechiseze pe elevii români uniţî.

Unde rămâne dreptul superiorităţii 
bisericescï de a numi catechet pe cel 
care-1 află vrednic, şi ce se va alege din 
acest drept, décâ ministrul, care n’avea 
de cât să aprobe numai numirea, vine 
acum şi interdice catechetului de a mai 
întră în şcdlă?

Étâ un cas, care— cum am mai dis— 
caracterisézâ mult stările deplorabile ac
tuale de la noi.

Căciuliri. După-ce au ales pe I. 
Ciocan deputat, „alegătorii liberal!" ai 
cercului Năsăudului n’au avut ceva mai 
bun de făcut, de cât să adreseze baronu
lui Frid. Podmaniczky, presidentul parti
dului liberal guvernamental, o telegramăt 
în care âtă ce spun:

„Ou sinceră bucurie esprimăm Esce- 
lenţei tale alipirea nostră neclintită cătră 
stégul, care-1 porţi înaintea ndstră de 
anî îndelungaţi“ .

Oe noirpă are telegrama acésta, vor 
sci mai bine aceia, carî s’au făcut luntre 
şi punte pentru reuşita lui Ciocan la ale
gerea de la 9 1. c.

Rectificarea lui Combes. L ’a luat
gura pe dinainte pe ministrul preşedinte 
al Franţei şi, pdte, aducéndu-si aminte în
tr’un moment lucid de timpul, când purta 
sutana şi iseălia „Văbbe Combesu, a făcut 
o declaraţie în cameră, pe care majorita
tea a interpretat’o în favorul moralei creş
tine. Din causa acésta mare supărare. Se 
vorbia chiar de crisă ministerială. Şi a 
venit Combes şi a esplicat, epilogat şi re
vocat, rectificându-se aşa:

„Cer să se sădescă în sufletul tine- 
rimei o morală cu atât mai solidă, cu cât 
ea nu se sprijinesce nici pe o dogmă, ci 
este întemeiată pe ideile eterne ale justi
ţiei, datoriei şi dreptului“ .

„Figaro“ de la 7 Februarie într’un 
entrefilet plin de spirit, spune, că décá d. 
Combes ar întreba pe socialistul Jaurés 
ce sunt ideile eterne, acesta i-ar da es- 
plicaţia, că acelea sunt dogmă şi încă dog
mă religidsă. „Şi apo i— continuă „Figaro“
— ideile eterne de unde le ia omul? — 
Fără îndoială din conscienţa sa. — Dér 
conscienţa de unde le-a luat?“ — Aicî se 
opresce „Figaro“ spunénd, că nici Kant 
n’a îndrăsnit să mergă mai departe.

„Şi ce diceţî D-vostră de acéstá me- 
tafisica de la tribună?... Vorbe! Vorbe! 
De cât că vorbele acestea au o ţintă: 
Trebue persuadat publicul, trebue înşelat 
cu echivocul vorbelor, că d. Combes s’a 
pocăit şi a retractat, că a făcut amendă 
onorabilă şi că nu va mai cádé nicî-odată 
în eresie...

„A  face lumea să credă! Étá totul“ , 
glice Michelet într’o esclamaţie plină de 
dispreţ.

Societatea agricolă şi
Congresul agrar român.

România posede de doi anî o socie
tate agricolă a marilor proprietari rurali, 
care a ţinut în iérna trecută mai multe 
conferinţe de domeniul economic în sa- 
lónele ei din Bucurescî, ér în iérna acésta 
a aranjat primul congres agrar român, şi 
pentru tómna viitdre voesce să aranjeze 
o esposiţiune agricolă-naţională. Ea nu 
trebuesce confundată cu societatea cen
trală de agricultură înfiinţată pe la anul 
1888 în care este mai tare representat 
elementul arendăşesc, şi care a adunat 
un frumos capital, aprópe de un milion de 
lei, dér pănă acuma s’a îndeletnicit mai 
mult cu scopuri filantropice îmbracă copii 
săraci de la oraşe, ajută an de an «socie
tăţile de binefacere şi umanitare dă 
subvenţie anuală la Societatea pentru 
cultura poporului român, premii la învă
ţători pentru lucrul manual, şi are un 
jurnal propriu al ei, pe care îl împarte
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gratuit la tóté scólele şi comunele din 
ţeră.

O societate agrară la Români şi în 
o térá pur agricolă cum este România, 
unde peste 80% a populaţiunei trăesce 
din agricultură şi după plugărie, s’ar pă
rea un non sens, şi un ce de prisos, dér 
nu este aşa. Marii proprietari de moşii, 
înşişi, carî pănă aci s’au vădut alintaţi de 
cătră arendaşii lor cu progresul agricultu- 
rei şi urcarea treptată a arendilor din mo
şii, fără de a le pretinde acelora nicî un 
sacrificiu pentru investiţiunî şi îmbunătă
ţiri pe moşie, se véd de-odată în situaţia 
că moşiile lor sunt în mare parte secătu
ite, că nu mai pot găsi arendaşi buni pen
tru ele, rămân cu ele nearendate, nu pot 
plăti ratele la credit, şi mulţime deisvóre 
de venituri şi de bogăţie, ce erau pe ele, 
adî sunt secate, dispărute. Intre altele în- 
tréga câmpie, afară de stepa Bărăganului 
era acoperită şi presărată înainte vreme 
cu păduri seculare şi ciredî numerose de 
vite păsceau pe ele; acum nu se mai gă
sesc pe vastele domenii şi moşii mari de 
multe mii de pogóne de multe-orî nicî 
léc de pădure, nicî vite de vre-o valóre ore 
care,--ci trebuesc lemnele pentru diferite 
trebuinţe şi servicii aduse cu mare sacri
ficii şi cheltuelî din altă parte, de la 
munte, ori din străinătate; au dispărut 
dumbrăvi, crânguri, păşuni, fânaţe, apele 
curgătore şî-au perdut din cursul lor, ori 
au secat cu totul, secetele sunt din ce în 
ce mai mari — iernile mai grele, vântu
rile mai violente, recoltele mai uşore şi 
mai nesigure de cât înainte.

Aceste fenomene au putut fi tăinu
ite câtă-va vreme, dér nu ascunse pentru 
tot-déuna de ochii proprietarilor de moşii.

D’aci dér gruparea proprietarilor mari 
de moşii în societate deosebită cu numele 
şi titlul oficial de agrară. Scopul şi ten
dinţa ei îl definesce fórte nimerit societa
tea prin rostul preşedintelui ei, d-l Ştefan
D. Greceanu, coborîtor din o familie boe- 
réscá fruntaşe veche, proprietar a vr’o 5 
moşii în diferite judeţe, la deschiderea 
congresului.

„Noi — o mână de ómeni— proprie
tari vechi séu proprietari moşneni, ne-am 
grupat şi ne-am unit pentru a lupta con
tra tuturor relelor, ce ating în special 
agricultura, căci acesta este sarcina de 
căpetenie a tuturor agricultorilor, fără de 
vr’o escepţiune între ei, cu dorinţa însă 
sinceră, ca se îngrijim de proprietarii mari 
ca şi de cei micî, şi să ne sfătuim despre 
binele şi viitorul tuturor“ .

„La noi Societatea agrară nu s’a fă
cut pentru a atinge de-odată scopuri mari, 
nu pentru a ne transforma plugăria din- 
tr’o $i pe alta, şi a o transforma contra 
natúréi, ca astfel să se ridice pănă la ni
velul agriculturei din ţările străine civili- 
sate, ci pentru scopul, ca să se muncéscá 
de noi serios, din greu di de di, oră cu 
oră, spre a împiedeca pe de-o parte sé 
nu cadă încă şi mai jos agricultura nős- 
tră, şi pe de altă parte, pentru a în tări 
şi ocroti ceea ce e bun la noi, printr’o te
melie tare de fer, pentru ca aşa să pu
tem păşi cu încredere şi siguranţă cătră 
întreprinderile mari ale viitorului“ .

Din comitet fac parte d-nii Sava Şo- 
manescu, cunoscut filantrop şi mare pro
prietar, d-î M ihail de la Craiova şi alţii, 
tot fruntea marilor proprietari.

Primul congres agrar român s’a ţi
nut la Bucuresci în (jilele de 14, 15 şi 16 
Decemvrie 1902 st. v. în sala cea mare a 
Ateneului, care la tóté şedinţele era lite
ralmente plină. Din tote unghiurile ţărei 
alergase lumea, ca să ia parte la şedinţe, 
fie-care aşteptând soluţiunile la păsurile 
şi nevoile sale nemijlocite. Era deci o în
trunire destul de numărosă şi impunătore 
a ómenilor practicei şi ai esperienţei, cari 
avéu să-i cunoscă mai bine nevoile şi 
lécül, de cât omenii teoriei şi ai specula- 
iiunilor filosofice şi de cabinet, asupra 
agriculturei şi nevoilor ei.

(Va urma.)

Obstrucţia în dieta ungară.
Diarele guvernamentale maghiare sunt 

serios îngrijate de obstrucţia, ce se face 
contra proiectelor militare din partea opo- 
siţiei. Discursurilor lungi, ţinute de ora
torii oposiţiei, li s’a mai adaus acum şi 
votările nominale, cum a fost aceea 
din şedinţa de la 11 Februarie în cestiunea 
regulamentului camerei.

Etă cuvintele prin cari „Budapesti 
H irlapu dă espresie îngrijirii cercurilor 
guvernamentale privitor la obstrucţie.

...„Nu este vorba de afacerea unui 
om, a unui partid, ci de afacerea ţării. 
Unde este omul, séu acel grup de óment, 
care să ia răspunderea pentru resturna- 
rea ordinei constituţionale? In caşul de 
faţă nu e vorba de mai puţin. Orî-ce even
tualitate am lua-o în vedere, fie căderea 
guvernului, fie disolvarea dietei, trebue to-i 
tuşi să concludem, că va deveni imposi
bilă nu numai resolvirea numeróselor pro
iecte, ce ţintesc la bunăstarea poporului, 
ci şi guvernarea parlamentară în înţelesul 
de până acum. Campania actuală a opo
siţiei nu póte avea altă urmare, decât ne
cesitatea de a-se scurta dreptul liberului, 
cuvént, revisuirea regulamentelor camerei. 
Décá acésta nu se va puté face prin bărbaţi 
de sentimente constituţionale, atunci ne te
mem, că se vor găsi omeni, cari prin vis 
maior, se vor angaja la problema acésta
şi cu altfel de m ijlóce---- Tocmai oposi-
ţia maghiară să fie aceea, care să facă ini
micilor noştri hatârul acesta? In situaţia 
de faţă inceteză binişor răspunderea gu
vernului şi a partidului său“...

Faţă cu ameninţările de felul acesta 
însă, oposiţia are un singur răspuns: „Din 
proiectele militare nu va fi, nu-i permis 
să fie lege“ . Ea continuă să asedieze cu 
tóté armele posibile proiectele militare 
şi e forte probail, că lupta ei va fi în
coronată de succes.

0 interpelaţie caracteristică.
Dilele acestea s’a dat în saldnele pa

latului regal dinBuda un^ bal de cj^te. 
Cu acestă oeasiune, Maiestatea Sa a con
vorbit cu mai multe persdne, întrebându-le 
despre diferite lucruri, între carî şi despre 
lucruri politice de actualitate.

In şedinţa de Miercuri deputatul in
dependist Lev>gyel Zoltan a adresat minis- 
trului-preşedinte o interpelaţie, în motiva
rea căreia interpelantul a relevat scirea 
adusă de diferite diare, cum-că Monarchul 
ar fi conversat cu Szell nemţesce. Mai de
parte se plânge interpelantul, că Edmund 
Steinacker, care tocmai în diua balului fîi 
condamnat pentru aţîţare contra naţiunei 
maghiare, era şi densul în lista invita
ţilor.

„Mai grav însă şi mai dureros lucru 
decât tote acestea este, că, după reporta
jele diarelor, monarchul a lăudat cu acea 
oeasiune în mod demonstrativ pe toţî acei 
deputaţi, cari s’au espus în favorul pro
iectelor militare. Acesta însemneză o in
gerinţă în luptele de partid, deşi regele 
ar trebui să stea d’asupra partidelor şi 
chiar bunăcuviinţa opresce să influirrţeze 
regularea proiectului ce se desbate Re
gele, care va ave încă vot decisiv asupra 
sorţii acelui proiect. Dealtmintrea observă 
în mod incidental, că însuşi ministrul-pre- 
şedinte încă caută a influinţa, terorisând 
pe deputaţii oposiţionali.“

După acestea Lengyel presentă ur- 
mătdrea interpelaţie:

1) Are cunoscinţă d-l ministru-pre- 
şedinte, că la balul de curte, ce s’a dat 
la 7 Februarie a fost învitat şi Edmund 
Steinacker, consulul Liberiei, care a fost 
condamnat pentru aţîţare contra naţiunei 
maghiare la închisore ? Şi decă are cu
noscinţă, a luat d-l ministru-preşedinte mă
surile necesare, ca să se revoce de la 
acest domn exequatura?

2) Este adevărat, că Regele la balul 
din 7 Februarie şî-a esprimat mulţumirea 
faţă cu aceia, carî au luat cuvântul în fa
vorul proiectelor militare?

3) Crede d-l ministru preşedinte, că 
acestea sunt compatibile cu spiritul art.

'III. de lege de la 1848?

4) Este dispus d-l ministru-preşedinte 
a lua răspunderea pentru acel fapt al re
gelui, precum şi pentru urmările grave, 
ce resultă din faptul, că persona regelui 
este amestecată în luptele politice?

Ministrul-preşedinte Szell tăgăduesce, 
că ar fi esercitat presiune asupra cuiva. 
Er încât pentru interpelaţie, răspunsul 
d-sale este următorul:

Nu scie, décá Steinacker a fost séu 
nu învitat, dér scie, că la bal n’a fost. Se 
póte că, fiind consul, a fost învitat şi dân
sul. Acésta s’a făcut după şablon.

Cu cine şi ce o fi vorbit regele, asta 
nu póte s’o scie; n’a întrebat pe acei 
domni, ér dânşii nu i-au spus. Dealtmin- l 
trea, cu cine să vorbéscá regele dintre 
0speţii săi şi despre ce vorbesce cu ei, 
acésta nu-i privesce pe deputaţi, nicî pe 
parlament.

Nu este adevărat, că Maiestatea Sa 
s’ar fi coborît vr’odată de la înălţimea im
parţialităţii. (Aprobări în drepta).

Lengyel Zoltan nu ia la cunoscinţă 
răspunsul, fiind-că se póte considera ca 
lucru dovedit, că celea espuse în inter
pelaţie s’au întîmplat aievea la balul de 
curte.

Camera ia la cunoscinţă răspunsul 
ministrului-preşedinte.

Bulgaria şi Turcia.
Am amintit, că guvernul bulgar a 

adresat puterilor semnatare ale tractatului 
de Berlin o notă, în care protestézá în 
contra pregătirilor militare ale Turciei. 
Guvernul bulgar <̂ ice în nota acésta, că 
are scire sigură, că guvernul turcesc a mo- 
bilisat corpurile de armata dm Adrianopol 
şi Monastir. Mobilisarea corpului de ar
mată din Monastir se esplică prin situaţia 
din Macedonia, mobilisarea celui din Adria
no pol însă este o directă ameninţare a 
Bulgariei.

Diarele oficióse din Constantinopol 
desmint scirile despre mobilisare. Turcia 
n’are nevoie de a se înarma, fiind-că ea 
dispune în Macedonia de 100,000 omeni, 
er forţele aceste sunt suficiente pentru a 
face faţă orî-cărei eventualităţi. Cercurile 
normative turcescî nicî nu cred, că la 
primăvară vor isbucni în Macedonia în
curcături mai serióse. Cel mult décá micî 
bande de resculaţi vor face incursiuni 
Situaţia ar deveni seriosă numai atunci 
când Bulgaria va veni în conflict cu 
Turcia din causa Macedoniei; Turcia însă 
nu crede, că Bulgaria ar fi înclinată spre 
răsboiu.

*

Deórece în Bulgaria agitaţia mace- 
donéná cresce pe fie-care (Ji, este temere 
ca guvernul bulgar să nu fie tîrît de miş
carea poporală şi să între într’un conflict 
cu Turcia. In vederea acestui cas, o de
peşe din Viena face cunoscut, că între 
Austria şi Rusia există deja înţelegerea 
ca să împedece cu forţa un aşa răsboiu, 
pornit din Bulgaria.

Proiectul de reforme elaborat de 
Austria şi Rusia este gata. El cuprinde 
următorele puncte: încasarea raţională a 
Zecimilor, reorganisarea poliţei şi jandar
meriei, înfiinţarea de sucursale ale Băncei 
otomane, numirea de europeni în posturile 
importante.

De altă parte, ministrul de finanţe 
al Turciei a supus consiliului de miniştri 
proiectul de reforme privitóre la biruri, 
salarii şi alte cheltuelî.

Duşmanii reformelor sunt Albanesii 
mahomedani. Nu s’au mulţumit cu agitaţia 
de pănă acum făcută în Albania, ei au 
trimis la Sultan o delagaţie, ca să protes
teze verbal contra acordărei de reforme 
la creştini.

*
„Central Nervsa din Londra primesce 

din Petersburg scirea, că toţî ofiţerii în re- 
servă ai armatei rusescî au primit ordin 
se fie gata pentru caşul unei mobilisărî.

Din Sofia se telegrafézá:
Guvernul, cu considerare la marea 

mişcare revoluţionară din Macedonia, ar 
fi decis să proclame starea de asediu în 
mai multe districte.

Musica militară şi „Deştâptă-te 
Române“.

Diarul „ Újság“ din Clusiű scrie:
„Cei ce în desbaterea proiectelor mi

litare vorbiau de antitesa între armată şi 
intre spiritul naţional, aveau mare dreptate, 
după cum se vede din următorul cas: 
Diarul „Libertatea“ din Orăştie ne spune, 
că dilele acestea musica militară a dat 
acolo un concert în hotelul „ Transilvania“ 
în favorul fondului pentru ridicarea unui 
monument pentru cei căduţî în răsboiu! 
de la 1866. Sala cea mare a „Transilva
niei“ era plină de public german, român 
şi maghiar. Profitul concertului a fost 700 
corone. Programul concertului era va
riat,- fie-care număr a fost aplaudat. Punc
tul 4 înainte de pausă a fost: „Fantasie 
asupra cântecelor românescîu de I. Mure- 
şianu. A  provocat mare însuâeţire, când 
s’au cântat acordurile lui „Destéptate Ro
mânew.

„Şi de ce se însufleţesce fóia română 
de acest cântec? Etă de ce: „Deştâptă-te 
Române“ este cântecul de libertate al Ro
mânilor din Ungaria. (Aicî „Újság" tra
duce începutul imnului nostru, apoi con
tinuă) : Autorul acestui cântec a fost An- 
dreiü Mureşianu, care a trăit în Ungaria 
şi aicî şi-a scris cântecul. Este evident 
decî că sub „ tirani“ sunt a se înţelege 
Maghiarii. Cu alte cuvinte, cântecul acesta 
este o aţîţare în  potriva Maghiarilor, în  
potriva supremaţiei statului maghiar. Şi 
acest cântec îl cântă musica armatei c. 
şi r. întreţinută pe spese comune şi încă 
nu pe ascuns, ci în public, în programul 
unui concert.

„Chiar şi unuia, care nu e de loc 
şovinist şi nu caută în tóté gravamine ma
ghiare, i-se urcă sângele în faţă la audul 
acestora. Décá un ofiţer în reservă ma
ghiar cântă cântecul lui Kossuth, de sigur 
îl degradézá. Ér musica armatei comune 
cântă un cântec românesc, care în fie-care 
rînd al său cuprinde aţîţare contra Ma
ghiarilor şi din causa căruia forurile ju 
decătoresc! maghiare au dat în judecată 
numeroşi agitatori“ .

Atâta fóia independistă de la Clusiű.
Nu cumva ar dori d-nii de la „Ú j

ság“ să se pună cântecul lui Kossuth în 
programul concertelor militare?

Ar fi o dorinţă prea îndrăsneţă.

SCIRILE DILEI.
— 31 Ianuarie v

Doue condamnări. înaintea curţii 
cu juraţi din Budapesta s’au judecat la
10 Februarie două procese de pressă: 
unul intentat d-lui Dr. loan Mudrony, ad
vocat în Turoţ-St.-Mărtin. şi altul d-lui 
Nicolae Pietor, editorul al unei foi slo
vace, amândoi acusaţî de agitaţie contra 
naţionalităţii. — Dr. Mudrony fu condam
nat la 5 dile închisore de stat şi 40 cor. 
amendă, Pietor la 3 dile închisore de stat 
şi 80 cor. amendă.

Achitat într’un proces de laesae- 
majestatis. înaintea curţii cu juraţi din 
Cluşiu s’a pertractat alaltă-erî procesul 
unui Eug. Eber, funcţionar la societatea 
de asigurare „New-York“, care publicase 
în diarul „U jsâg“ din Cluşiu un articol 
din incidentul serbărilor desvălirii statuei 
regelui Matia. Articolul se ocupa cu absenţa 
Maj. Sale de la serbare într’un ton, care 
a atras atenţiunea procurorului şi pentru 
care lui Eber i-s’a intentat proces de 
laesae majestatis. La pertractare Eber fu 
apărat de deputatul independist Barabas 
Bela şi de advocatul Dr. Papp Jozsef. 
Eber a dis, că intenţia lui n’a fost de a 
ofensa persdna domnitorului, ci de a arăta 
amărăciunea asupra absenţei domnitorului 
de la serbare. Juriul a adus verdict ne
gativ, şi ast-fel acusatul fii achitat. — 
Interesant, că procurorul n’a anunţat apel.

Deputatul Gyorffy Gyula a renunţat 
la mandat.

Convenţia pescuitului ungaro-ro-
rnână. S’a împărţit la Senat proiectul de
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lege pentru convenţia pescuitului între 
România şi Ungaria. Convenţia se va pune 
în aplicare după trei lunî de la schimbul 
ratificărilor şi va rémáné în vigóre cinci' 
ani, cu începere din acea dli. Ratificările 
convenţiei vor fi schimbate la Budapesta 
după 1/14 Februarie. Proiectul conţine o 
expunere de motive şi 13 articole. El va 
veni în discuţia Senatului imediat după 
votarea legei poliţiei administrative.

Divorţul principesei saxone. Din 
Dresda se anunţă, că erî, în 12 Februarie, 
s’a adus sentinţa în procesul de divorţ al 
principesei Luisa. Sentinţa enunţă: „Soţii 
se divorţ6ză pe motiv de adulter al prin
cipesei, făptuit cu profesorul Giron. Prin
cipesa pórtá vina Ja acest divorţ“ .

Şcola română din Sofia face pro
grese pe fie-care an. Anul acesta numără 
164 de elevi, toţî Români, dintre carî 30 
urrneză secţia comercială.

Véndare de arme. Guvernul român 
a hotărît sé vândă o mare cantitate de 
arme şi muniţiunî mai vechî. In ultima sa 
şedinţă, consiliul de miniştri a aprobat 
contractul încheiat între rainisteriul de 
résboiű şi d-l Georges Braunschwig, pen
tru vinderea a 10.000 de arme model 1879 
cu baionetele lor, pe preţul de 20 lei bu
cata, şi 1.500,000 cartuşe, câte 20 lei miia. 
Suma de 230.000 lei ce se va încasa, va 
fi versată la tesaur.

Paprică falsificată. Cetim în „A l
kotmány“ : Paprica din Seghedin e renu
mită. Insă esistă o rassă óre-care, a cărei 
înclinaţie spre falsificare este încă şi mai 
renumită. Vinurile bune de pe la Cincî- 
Bisericî le-a falsificat firma Engel, acum 
i*a venit rândul papricei. O firmă din Ti- 
mişora s’a apucat să falsifice paprica. Un 
comerciant din Seghedin a comandat din 
Timişdra 13 saci de paprică, care fiind 
tófcá falsificată, a fost confiscată şi arun
cată în Tisa. —  Săracii pescî! Falsifica
torul a fost amendat cu 300 coróne.

Desfiinţare de gimnasii în Romă- 
nia. Peste 60 de cetăţeni din Alexandria 
(România) au fost primiţi în audienţă de 
cătră d-l Sp. Haret, ministrul instrucţiu- 
-noL Dânşii au venit, ca sé protesteze pen
tru desfiinţarea gimnasiului din Alexan
dria, şi se câră o şc01ă pentru copiii lor 
alta decât şcola elementară de meserii, 
care li-sa înfiinţat în locul gimnasiului. 
D-l ministru a ţinut un lung discurs ce
tăţenilor Alexandrienî, spre a*le arăta, că 
prea marele număr de gimnasii şi licee 
din ţeră duc la un resultat funest, şi că 
pănă acum d-sa a desfiinţat peste 50 clase 
secundare în íntróga ţeră, călăuzit de prin
cipiul acesta. Cetăţenii alexandrienî au 
cerut, dice „Cron.“ , cel puţin o altă şcdlă, 
decă nu li-se póte menţine gimnasiul. 
Ministrul a dis, că nu se opune a înfiinţa 
acolo chiar de la 1 Septemvrie a. c., o 
şc<5lă de agricultură, lucru la care alexan- 
drienii nu s’au învoit, deóre-ce nu vor toţî 
â, face din copiii lor agricultori. A  rămas 
în fine ca d-l ministru sé studieze posibi
litatea^ mfiinţărei unei şcole agricole cu 
o secţiune comercială, promiţând în cele 
din urmă o asemenea şc61ă pentru copiii 
din Alexandri*.

St&tD& lm Davila. Şc0la de arte şi 
meserii din Bucuresci lucrézá actualmente 
Iu turnarea statuei in bronz a d-rului Al. 
Davila. Statua are o înălţime de trei me
tri şi represintă pe Davila în momentul 
jprelegerilor.

Bursă francesă acordată unei Ho 
mânee. D-ra Ventura, fiica distinsului.ţa
rist Gr. Ventura din Bucuresci, a escelat 
âtata Ia esamene pentru admiterea în con
servatorii!, Ia Paris, încât a fost clasată în
tâia la ultimul concurs pentru bursele de 
600 lei pe an, pe carî le dă statul fran- 
-ces. După regulament, aceste burse nu se 
acordă decât^ elevelor de naţionalitate 
irancesă; dér în urma raportului forte fa
vorabil al juriului, ministrul instrucţiunei 
publice a făcut o escepţie în favórea d-rei 
Ventura.

Profesorul Donjuan. Profesorul de 
şcola civilă de fete din Kör.mend, cu 

numele Mocsári, despre care am scris, că 
şi a desonorat mai multe eleve, şi că a 
fost condamnat la 2% anî ínchisóre, a 
fost achitat erî de cătră curtea de apel 
din Jaurin.

Fnrtună. Lunî nóptea a fost la P.- 
Neamţu o furtună din cele mai gróznice. 
Numărose case au fost descoperite şi una 
dă rimată. Un căruţaş şi calul lui au fost
Aicişî.

Sciri locale.
Legate pentru scopnri filantro

pice. Repausatul comerciant Nicolae E re
mia  a lăsat prin testament mai multe le
gate. Aşa pentru biserica din cetate a lă
sat 8000 coróne, pentru „Asociaţiunea 
meseriaşilor români“ 400 coróne, pentru 
„Masa studenţilor“ 400 cor., pentru bise
rica din Bacîfalu 500 cor., pentru „ Gim
nasiul român“ 1000 cor., precum şi alte 
mai multe legate de câte 100—200 cor. 
pentru diferite societăţi.

Petrecerea tinerimei din Brasov.i

Mâne, Sâmbătă în 1/14 Februarie tineri
mea română din Braşov va da o petre
cere cu dans în sala cea mare de la 
„Gewerbefereinu. Am anunţat deja acéstá 
petrecere şi decă revenim acuma este, ca 
să atragem din nou atenţiunea publicului 
nostru asupra acestei petreceri, al cărei 
venit se va oferi pentru „Masa studenţi
lor“ din Braşov. Datoria fie cărui Român 
şi a fie-cărei românce este a sprigini acest 
nobil scop. Petrecerea însa-şî va avó un 
caracter familiar, damele nu trebue să se 
presente în toalete scumpe şi după-cura 
spune biletul de invitare, dorinţa tinerimei 
ar fi, ca să vedem la acéstá petrecere cât 
mai multe costume naţionale. Sperăm, că 
vom puté raporta în numărul de Lunî al 
diarului nostru despre o splendidă reuşită. 
Să ne dăm acolo cu toţii o întâlnire!

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la d-l loan şi 
Paraschiva Eremie, în loc de cunună pe 
sicriul iubitului lor unchiű Nicolae Eremias, 
suma de 8 coróne. Priméscá pioşii dona
tori cele mai căldurose mulţămite. — 
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. rom.

Ilusionistul Carniellini, a cărui re- 
presentaţie am anunţat-o deja, s’a distins 
şi de astă-dată prin dibăcia sa estra-ordi- 
nară de prestidigitator şi ghicitor de cu
gete. Un public numeros şi distins, care a 
umplut sala din restaurantul Gabel (Re
dută) a urmărit cu viuă atenţiune produc- 
ţiunile lui Carraelini şi l’a răsplătit cu 
aplause. Astădî, Vineri, şi mâne, Sâmbătă 
séra va mai da câte-o representaţiune în 
acelaşi local cu program cu desevîr- 
şire nou.

Regele Alesandru la Cruşedol.
Regele şi regina Serbiei au sosit Ia

11 Februarie n. în Cruşedol, ca se visi 
teze mormântul răposatului rege Milan, 
din mănăstirea de acolo.

La Semlin, părechea regală serbescă 
a fost întâmpinată de Banul Croaţiei 
Khuen-Hedevary, de comandantul de corp 
Klobus, de căpeteniile autorităţilor şi de
o companie de ondre cu musica. Kliuen- 
Hedervary representa pe Maj. Sa monar
chul. De Ia Semlin părechea regală a 
plecat spre Carloveţ, er de aicî la Cru
şedol, unde la sosire fu întâmpinată de 
episcopul sârbesc Mitrofan Sevicî şi de 
tiumăroşî membrii din cler. Episcopul con
duse pe înalţii ospeţî în biserică, unde s’a 
oficiat un serviciu funebru, după-care pă
rechea regală s’a dus se visiteze mor
mântul în care zac osemintele lui Milan. 
La mormânt regele şi regina s’au rugat. 
După rugăciune s’a servit un dejun.

La ora 4 p. m. regele şi regina s’au; 
întors la Carloveţ, er de aicî au plecat 
cu trenul spre Belgrad.

*

In şedinţa de erî, 12 Februarie, a 
dietei Dionisie Sebess a presentat urmă- 
tdrea interpelaţie urgentă:

„Are cunoscinţă d-l ministru-preşe- 
dinte, că la primirea părecheei regale sâr
besc? in Semlin, Banul a rostit un discurs 
în numele monarchiei austro-ungare, în 
care ar fi dis, că Semlinul ar fi graniţa 
monarchiei. Demnitatea de Ban este după 
dreptul public ungar o demnitate ungară 
şi la primire Banul a funcţionat în acestă 
calitate. Presenţa Iui la acestă primire, 
ca representant al monarchiei austro-un
gare, este în colisiune cu dreptul public 
ungar. Are de gând d-I ministru-preşedinte 
a îndrepta acest procedeu, care violeză

dreptul public ungar şi vada statului 
ungar?"

Ministrul preşedinte Szeli a răspuns 
la interpelaţie, asigurând pe interpelant, 
că Banul n’a avut intenţie de a viola 
dreptul public ungar. Cum că la începutul 
discursului său a vorbit în numele mo
narchiei, n’a fost decât o greşelă, pe care 
în cursul discursului a şi îndreptat’o di- 
când: „Salut pe Maiestăţile Vóstre pe te
ritoriul Coronei ungare.“

*

Mănăstirea Cruşedol.1

Când a murit Ştefan fiiul despotului 
George Brancovici din Serbia-veche, pe 
care îl orbise sultanul Murád II, văduva 
lui s’a mutat mai íntaiü în Transilvania, 
după aceea în Sirmiu. Văduva era o fe
meie evlaviosă şi virtuosă. întreg poporul 
sârbesc o venera sub numele „mama An- 
g h e l in a La dorinţa ei, fiiul său George, 
după ce s’a făcut mai întâiă călugăr, luând 
numele de Maxim, zidi mănăstirea Cru
şedol în anul 1486, într’una din văile cele 
mai atrăgătore din Fruşca-Gora.

Cei dintâi morţi princiari, carî au fost 
aşedaţî spre odihnă vecinică în mica. ne- 
înfrumseţata biserică a rnănăstirei, astădi 
împodobită cu frescurî şterse şi cu câte-va 
icóne preţiose au fost „mama Ange
lina“, mortă în 1516, şi fiiul ei George 
ajuns într’aceea „episcopul Maxim“ , mort 
la câteva clile după mama lui adorată. 
Mai târziu s’au strămutat aicî şi ósele ta
tălui seu, a mult încercatului despot George 
Brancovicî.

Acolo au odihnit toţî pănă când sul
tanul Achmed III în a. 1716, o aprinse şi
o âete pradă hórdelor sale sălbatice. Cru
şedol a fost jăfuită atunci de odórele ei 
cele mai preţiose, dér nicî mormintele 
despoţilor n’au rămas cruţate. După mai 
mulţi anî, când s’au reîntors călugării 
alungaţi erăşî în mănăstire, au găsit de la 
„mama Anghelina“ şi de la fiiul e% numai 
câte o mână. Acestea au fost păstrate ca 
moşte.

De atunci încoce, mănăstirea din 
Cruşedol, toţî Sârbii o consideră de loc 
sfânt. Un şir nenumărat de bărbaţi şi fe
mei fruntaşe au cerut se fie înmormântaţi 
în mănăstirea acésta.

Acest locaş de repaos şi l’a ales şi 
Milan, fostul rege al Sârbilor.

Cruşedol este una din cele treispre
zece mănăstiri sârbescî de călugări în
chinate tote ordinului „Sf. Vasilie“ , cari 
sunt aşedat.e în văile romantice din „Fruş- 
ca Gora“, renumite pentru frumseţele lor. 
De la Carloveţ ajungi în Cruşedol în două 
óre. De la podul prinţului de coronă Ru
dolf, drumul merge tot la deal. In stânga 
sunt numai vii, la drépta renumitele po- 
meturî din valea Dobrilovae. De aicî se 
vede muntele Strajilovo, pe culmea căruia 
se află mormântul poetului sârb Radice- 
vicî. De aicî se deschide o privelisce fru- 
mosă spre valea Ubavac, unde sclipesce 
crucea de pe turnul mănastirei de la Ve- 
lica Remesa.

Mănăstirea zace în vale. Este o clă
dire pătrată, massivă, cu un etaj. In mij
locul pătratului se ridică biserica rnănăs- 
tirei. Clădirea principală cuprinde încă
perile stareţului, camerele reservate pentru 
patriach, chiliile călugărilor, refectoriele 
etc. In sicriile cu moşte se află un picior 
al sfântului Maxim, mâna stângă a des
potului loan Brancovici, şi drépta mamei 
lui Maxim, a sf. Angelina.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 12 Februarie. „Ma

gyarország“ pretinde a fi bine infor
mat, că totî ofiţerii din reservă ai 
corpului 4 de armată din Budapesta, 
au primit ordin confidenţial, în care 
sunt încunosciinţaţî, sé fie gata, ca la 
cas de mobili sare se p ó tí merge Ja regi
mentele lor.

Petarsburg. 12 Februarie. Cu oca- 
sio ultimului bal de la palat, marele 
duce Wladimir a declarat unui cerc 
de diplomaţi, că ceea ce se iutemplă 
atfî în Macedonia dă a-se bănui, că 
se vor repeta evenimentele petrecute 
înainte cu 25 anî In Bulgaria.

Sofia, 12 Februarie. Guvernul 
bulgar a învitat pe representanţii 
Bulgariei din Viena, Petersburg şi 
Paris, se atragă atenţiunea guverne
lor respective asupra concentrărilor 
de trupe turcescî. Décá Turcia nu 
va înceta cu concentrările, guvernul 
bulgar va lua măsurile necesare.

Cu inima înfrântă de durere facem 
cunoscută perderea scumpului nostru frate 
şi unchiü

Nicolae 6. Eremias,
Comerciant, membru al „Gremiului le
vantin“, membru în representanţa comu
nei şi a comitatului Braşov, membru aî 
„Asociaţiunei pentru cult. şi liter, poporu
lui român“ , etc. care şî-a dat nobilul seu 
suflet în mânile creatorului, adî Mercuri 
în 29 Ianuarie (11 Februarie) la 10y2 óre 
a. m. fiind împărtăşit cu sf. Taine, în etate 
de 63 de anî.

Rămăşiţele pământescî ale mult re
gretatului decedat vor fi conduse din casa 
sa Strada Hirscher Nr. 9, Vineri în 31 
Ian. st. v. la órele 3 p. m., şi se vor aşe$a 
spre vecinică odihnă în cimiteriul gr. or. 
din Groverî.

B raşov, 29 Ian. v. (11 Febr. n., 1903.

Fie-i ţărîna uşoră şi memoria binecu
vântată !

Jalnica familie.

D iverse .
S ra h m a n is m u l este religiunea in

diană, care în legătură cu perióda vedică 
s’a desvoltat în timpul aşa numitei litera
turi brahmane ('între 1000 — 600 a Chr.)

Centrul dogmei este deul Brahma 
(în limba sanscrită brachma — rugăciune, 
în religiunea brahmană numele acesta în- 
semnâză noţiunea colectivă a tot ce se 
ţinea de rugăciune, sacrificiu şi preoţie, 
lutru cât însă noţiunea acésta se substan- 
tiézá ca putere supremă a lumei cârmu- 
itóre a tóté, Brahma, în legătură cu Atman
— causa primordială şi centrul lumei — 
devine de pe la mijlocul primului mileniu 
a. Chr. Dumnedeu personal).

Unirea strînsă a lui Brahma cu sufletul 
lumei (Atman) a produs o filosofie pante- 
istă, a cărei teorie de eraanaţiune a dus la 
doctrina despre peregrinarea sufletelor (rne- 
tempsychose).

După cum tote fiinţele singuratice 
emanézá din Atman-Brahma, aşa se şi întorc 
el îndărăt. După gradul vinovăţiei însă şi 
a îndepărtării sale de Atman-Brahma. fie
care suflet are să facă un drum mai scurt 

séu mai lung, trecând prin o serie de fi
inţe diferite, până ce se curăţă şi apoi se 
unesce érasí cu sufletul lumei. Pe cre
dinţa acésta se întemeia morala Brahma- 
nismului.

Centrul cultului este sacrificiul, cu 
un ceremonial forte complex, care era cu
noscut numai Brahmanilor. Redus prin 
Budhism, aderenţii Brahmanismului numai 
de pe Ia sec. VII. d. Chr. au reuşit a de
veni stăpâni peste celelalte religiuni. Din 
acel timp se începe o reformă a teologiei 
brahmanice, care s’a unit cu filosofia in 
diană. Printr’un compromis, deii princi
pali ai religiunii poporale, Vişnu şi Siva, 
fură recipiaţi în sistemul brahmanic, de- 
clarându-se a fi nisce eradiărî a unei fi
inţe, Brahma (învăţătura despre trinitate 
séu tri-murfá. In museul indian din Lon
dra se află o statuă, representând acésta 
trinitate.)

Brahmanismul este religiunea naţio
nală indiană, având relaţiunî cu viâţa so
cială şi de stat. In acéstá religiune este 
desvoltat sistemul castelor. Preoţii (Brah
mani séu Brahminî) erau singurii cunoscă
tori ai ceremonialului la sacrificii, de aceea 
poporului indispensabili. Ei erau în acelaşi 
timp şi învăţătorii poporului şi consilieri 
domnitorilor, nu plăţeau biruri şi erau in
violabili. îngâmfarea castei preoţesci înse 
a provocat mai târziu indignarea poporu
lui. Budhismul a fost o reacţiune naturală 
contra Brahmanismului.

O rológe ie  cele m a i m ic i.  Intre ar
ticolele cele mai rafinate de lux, se nu
mără astădi şi orológeie micî, carî se par 
a fi confecţionate numai pentru Liliputani. 
Totuşi, în ce privesce micimea, secolul 
nostru este întrecut de secolul X V I. Oro- 
logerii din secolul acesta introduceau cea
sornice chiar şi în cercei, şi Ana de Dane
marca, soţia regelui Iacob I, avea un inel, 
a cărui bordură de cristal ascundea un 
orologiu, care bătea órele, nu însă pe clo
poţel, ci pe degetul stăpânei, atingând 
uşor degetul cu un ciocănel.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cursul la bursa din Viena,
Din 21 Ianuarie n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ...................121 20
Renta de corone ung. 4% . , . ^9 70
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 93 70
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 99.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.60
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  94 45

Bonuri rurale croate-«?]avone . . . 99.60
Impr. ung. cu p r e m i i ...................201.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 159.—
Renta de hârtie austr......................100.90
Renta de argint austr......................100.90
Renta de aur austr...........................121 05
Rente austr. 4°/0 de norone . . 10145 
Losurî dxn 1860................................ ! 1:4 50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.35 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 745.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 693 50
N apo leon d orî.................................19.08
Mărci imperiale germane . . . 117 07*/2
London v i s t a ............................  239.95
Paris v i s t a .....................................  95.40
Note italiene .................................95.40

Nr. 44 
1906. „ F O R T U M  A“ ,

institut de credit şi economii, societate pe acţii în R O D N A - l f E C H E .

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii, societate pe acţii

„ F O E T U N  A “
simt înviuaţi în sensul § 21 din statutele institutului, la a

XIX. Adunare generală ordinară.
care se va ţin0 la 10 Martie St. n 1903 la 9 Óre a. m , în localităţile institutului.

Când din lipsa voturilor prescrise nu s’ar putea tiné adunarea la terminul de sus, priu acésta se con
vocă pro 17 Martie St n. 1303, la 9 ore a. m., o a l t ă  A d u n a r e  g e n e r a l ă  o r d i na r ă ,  în acelaş local.

O T o i e c t e l e :
1. Raportul anuaî al direcţiunei împreună cu 

Bilanţul anului de gestiune 1902 şi Raportul consiliu
lui de supraveghiere.

Ro dna - veche ,  la 7 Februarie 1903.

2. Distribuirea profitului curat.
3. Alegerea consiliului de supraveghiere.
4. Pertractarea propunerilor direcţiunei.

D i r e c ţ i u n e a .

I. C o zn /fru J. 'b l la x i . t u . lT J L i  p r o  ± 0 0 2 -

A C T I V E : Corone

Cassa în num erar...................
C a p i t a l :  a) hipotecar . . 99493 46

b) pe obligaţii . 959 ! 0 71
c) cambial . . 103656.82 

Interese restante . . . .  . . .  
Interese anticipate la reescompt şi credite 
Dare de stat şi comunală antic pro 1903 
Inventar după amorţi sare de 10°/() . •
Antici paţiuni..........................................
In m o b i le ................................................
E fe c t e ....................................................
Diverse conturi a c t i v e ........................

4817

299060
8550
922
56^

1357
2199

404^8
2580
1934

362491

P A S I V E Corone

89

49
90
85
17
62
50 
82

70
94

Capital acţionar. . 

Depuneri cu interese

Credite...................

Reescompt 

Fond de reserva 

Fond cultural . . 

Deposit, de cassă . 

Profit curat . . .

40000 —

180313 21

46090 —

66985 70

19528 54

577 80

185 30

8811 39

362491 94

II. C o a ^ - t-u l p r o i i t  ş i  p i e r d . e x î .
D E B I T :

I n t e r e s e :
a) după depuneri . . C 4890.66 fii.
b) „ reescompt . . „ 4689.06 „
c) „ c red ite  . „ 8487 13 „ 

Dăr i :
a) de stat şi comunală „ 2348.84 „
b) „ rente . . . . „ 1295 42 „
c) competinţe de timbru „ 19 28 „

Sal a r e ................................................
10°/0 amortisare din mobiliar .
Pietensiunî dubiose............................
D iv e r s e ................................. ....
Profit c u r a t ...........................................

Corone f.

12966

3663
4073

150
1627
865

8811
32154

85

54
70
84
84
59
39
75

C R E D I T : Coróne

I n t e r e s e :
а) după împrum. hipo-

tecare . . . .  C 6832.92 fii.
б) după împrum. pe

obligaţii . . , „ 8991 20 „
c) după împrum. cam

biali . . „ 8048.48 „

Provisiune................................................
Interese de întârziere .............................
Chirie de c a s ă ......................................
Diverse . . . .  .................................

23872

5968
990
600
728

32159

60

16
8(

20

75

R o d n a - v e c h e ,  31 Decemvrie 1902.

Pamfiiu Grapini m. p., 
presed. instit.

Zagyva Mihály m. p,

loan Issip m. p , 
director esecutiv.

Traian Turcu m. p., 
contabil.

M e m b r i i  Bl i r e c ţ i u n e i  :
Lazar A ir  am m. p.

Inoctnţiu Clain Porcius m. p , 
cassar.

NicoJau Mureşan m. p., 
secretar.

S’a revecjut şi aflat în consonanţă cu cărţile principale şi auxiliare duse în ordine deplină. 
R o d n a - v e c h e ,  la 7 Februarie P 03.

M e m b r i i  c o n s i l i u l u i  d e  s u p r a v e g h i e r e :
Leontin Pop m. p. Cosma Cotul m. p. Silvestru Mureşan m. p
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Gazeta Transilvaniei“ cu numeral âlO fii. se vinde la Eremias Nepoţii.

13504-1902 sz.
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A fogarasikir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, 
hogy Borzea G-yörgy végrehajtatónak 
Borzea János a Vazulé végrehajtást 
szenvedő elleni 90 kor. tőkekövete
lés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék 
(a fogarasi kir. járásbíróság) terüle
tén lévő az Alsó-Visten fekvő az al- 
só-visti 248 számú tljKvben A f  
529. 530, 535 hrsz. fekvőre 376 kor. 
685/1 
847 
1023 
1077
2006, 2007,
2008, 2008 
2185 
2278
2303, 2304 
2360 
2476/2 
2626/3 
2764/2 
2786, 2787 
2796,2799,2^01 „
3524 
8741 
4 b 06/2 
4389
4512,4513,4514 
4794
5395,5398 
5639
5756, 5759/1 
5878/2 
5900/74 
5900/269 
6429 
6815 
7071 
7i99/1 
7200 
7203
7204/1, 7207 
7327/1 
7655/1, 7787,

7788/1 
7809
2841 „ * —  n
a 266 ez. tljkvben A  f  642 hrsz. 
fekvőből Borzea János a Vazulé idő
közben Biehusz Froszina írj. Borzea 
Jánosnéra átirt 4/36 rész-jutalékra 
177 kor 77 fiil. ösdzesen 1409 kor. 
77 fill. ben ezennel megállapított ki
kiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fermebb megjelölt ingat- 
lanok az 1903 évi Márczius hó 2-ik 
napján délelőtt 9 órakor, Aleő-Visti 
községben megtartandó nyilvános ár
verésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni lógnak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok beosárának lO*'/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 
42 §-ábau jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi november l*éa 
3333. sz. alatt kelt igazságügyirimisz- 
teri rendelet 8. § ában, kijelölt óva- 
dékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 188Í. LX , 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a biróságnál előlege* el
helyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Fogarason, 1902 évi novem
ber hó 11-ik napján.
A kir. jbiróság, mint tlknyvi hatóság.

Schupiter >
824,1— 1. a. biró.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


